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Situácia v Uhorsku bola už od začiatku dvadsiatych rokov 16. storočia nanajvýš kritická. Kráľovský dvor mal  často problémy uživiť sám seba a nie to ešte potreby kráľovstva. Kráľ navyše v snahe získať si priazeň zámožnejších šľachticov, týchto obdarovával hradmi a panstvami, ktoré sa z času na čas dostávali pod jeho správu. Keďže kráľovské príjmy boli na žalostnej úrovni, kráľ bol nútený rozpustiť žoldnierske vojsko. Neustále spory medzi kráľom, vysokou a strednou šľachtou vyvolávali chaos v krajine. V roku 1516 zomrel kráľ Vladislav II. Jagelovský a na jeho miesto mal nastúpiť jeho 10 ročný maloletý syn Ľudovít II.. Keďže sám vládnuť nemohol, v krajine vznikla totálna šľachtická anarchia. Na vedúcich miestach v krajine sa neustále menili predstavitelia šľachty, ktorí sa navzájom odsudzovali na smrť a fyzicky likvidovali. Vládnuca vrstva sa dostala do totálneho úpadku, navyše absolútne zanedbávajúc rastúce osmanské nebezpečenstvo.
Šľachta v Uhorsku sa o toto moc nestarala. V pohraničnom pásme pritom zavládla bezvýchodisková situácia. Kapitáni hradov zbytočne posielali množstvá prosebných listov do Budína, pretože kráľ nedokázal vyhovieť ich naliehavým požiadavkám na vyplatenie žoldu pre vojakov. V tejto situácii potom všetci velitelia pohraničných hradov koncom marca 1526 rezignovali na svoje funkcie. Turecký sultán Sulejman sa po dôkladných prípravách 23. apríla vypravil z Istambulu.Ľudovít mohol pritom čisto teoreticky počítať s vcelku veľkým počtom vojakov. Na to mu však chýbali financie na modernú výzbroj a žold. Okrem toho aj zastaraný uhorský vojenský systém v tom čase už potreboval reformu, tej však nikto nebol v dobovej situácii schopný.Dvadsiateho júla sa Ľudovít po dlhom otáľaní konečne odhodlal opustiť svoju základňu a vydať sa do boja. V uhorskom tábore sa naplno odzrkadlila politická situácia celej krajiny. O žiadnej disciplíne či nebodaj poslušnosti voči kráľovi tu nemôže byť ani reči. Šľachta si aj tu svojvoľne konala ako uznala za vhodné pri presadzovaní svojich vlastných záujmov. Štyri dni pred osudnou bitkou dorazil kráľ do blízkosti 
Moháčska katastrofa
1. Pozorne si prečítaj text a vypracuj úlohy 
2. Vypíš 3 príčiny, pre ktoré hodnotí autor  textu situáciu v Uhorsku  pred bitkou pri Moháči ako kritickú
Označ tie tvrdenia, ktoré vyplývajú z textu
Po smrti Ľudovíta II. nastúpil na trón Vladislav II.
Ľudovít II. vládol v Uhorsku pevnou rukou.
Šľachta sa nestarala o hroziace turecké nebezpečenstvo.
Ľudovít II. mal dostatok financií na výplatu žoldu pre vojakov.
V uhorskom tábore vládol úplný zmätok.
Turkov viedol sultán Sulejman.
Bitka pri Moháči sa uskutočnila v roku 1526.
Bitka pri Moháči sa odohrala 29. augusta 1526. Uhorské vojsko sa rozostavilo južne od rieky Borza v približnej výške dnešnej obce Borzó, vo vzdialenosti asi 2-2,5 km od terasy, odkiaľ predpokladali turecký útok. Pri voľbe terénu sa vodcovia snažili čo najviac sťažiť tureckej armáde postup,  aby sa tí  museli spúšťať po rozmoknutých oraniskách s mierne terasovitého brehu. Týmto sa mala narušiť turecká bojová zostava. Tento predpoklad sa v samotnom boji nakoniec ukázal ako mylný, nakoľko Turci mali z vyššie položeného terénu dobrý prehľad o pohyboch uhorských jednotiek a navyše bolo pre Uhrov skryté rozloženie tureckej armády. Samotná bitka trvala približne dve hodiny a na konci sa z nej stal skôr boj uhorských jednotiek o holé životy.Na bojisku padla skoro celá uhorská politická elita. Zahynulo tu 28 magnátov, 7 vysokých cirkevných hodnostárov /2 kardináli a 5 biskupov/ a asi 500 šľachticov. Pri úteku zahynul aj kráľ Ľudovít II. Jagelovský. Utopil sa v močiaroch ktoré obklopovali celé bojisko. Turci po bitke začali prečesávať okolie, pretože si mysleli, že porazili len predvoj uhorskej armády. Zabili každého človeka s výnimkou detí do 7 rokov.Všetkých šľachticov a významnejších zajatcov, s výnimkou troch, dal Sulejman na druhý deň popraviť. Potom dal zoradiť dvetisíc odrezaných nepriateľských hláv a vykonal pred nimi veľkú vojenskú prehliadku. V tejto bitke sa stretlo približne 25 tisíc zle vyzbrojených uhorských vojakov proti 60-70 tisíc výborne pripravených a vyzbrojených Turkov. Odhady o počte tureckých vojsk sa pritom rozchádzajú medzi počtom 60-600 tisíc.  Uhorské vojsko sa vrhlo do boja bez sústredenia všetkých svojich potenciálnych síl. Nepočkali na spojenie s vojskom Jána Zápoľského, ktoré v tom čase táborilo pri Tise o sile asi 25 tisíc mužov. Na druhej strane, Ján Zápoľský sa do bitky moc neponáhľal. Jeho plány na zisk uhorskej koruny mohla porážka Ľudovítovho vojska len priblížiť. 
Prehra pri Moháči však ešte neznamenala stratu suverenity krajiny. Sulejman ešte ani v októbri nevedel či naozaj Ľudovít zomrel, pričom už prenikol až po Budín. Celú krajinu však ovládnuť nedokázal. 
3. Pozorne si prečítaj text a vypracuj úlohy 
4. Označ tie tvrdenia, ktoré vyplývajú z textu
Velitelia uhorského vojska zle zvolili bojovú taktiku.
Uhorské vojsko  bolo počtom silnejšie a lepšie vyzbrojené ako turecké.
Ľudovít II. Jagelovský sa pri úteku z bojiska utopil.
Turci kruto potrestali zajatcov.
Na bitke sa nezúčastnil Ján Zápoľský so svojim vojskom.
Na uhorskej strane zahynulo veľa šľachticov aj cirkevných hodnostárov.
Ľudovít II.
Telo utopeného Ľudovíta II.
5. Na základe prečítaných článkov sa pokús uviesť 3 príčiny porážky uhorského vojska v bitke pri Moháči
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